

这个十月,支付宝的“中国锦鲤全球商家独宠一人免单”活动,让“锦鲤式营销”热度大增。近日,在微信、微博等互联网平台,将大奖奖品送给一名或极少数幸运儿的活动刷屏。随之而来的,也有一些“假锦鲤”,即涉嫌诈骗或有猫腻的活动。有公安部门及法律人士提醒,要提防信息泄露或被骗取钱财。综合羊城晚报、北京青年报报道

# 你可能转了个“假锦鲤”

“锦鲤式营销”刷屏,部分涉嫌诈骗或套取个人信息的圈套随之而来

## “锦鲤”营销火遍全国

10月7日,支付宝官方微博公布了“中国锦鲤活动”的中奖者,网友@信小呆成为约300万个微博转发者中唯一的幸运儿,一举获得由200多个全球商家赞助、价值约50万元并会持续加码的大礼包,还在十日内获得了100多万微博粉丝。

该活动火了之后,“锦鲤式营销”受到一众商家追捧,类似“寻找××锦鲤”的抽奖活动可谓遍地开花——例如,华为、高德地图等发起类似活动推广产品。而“北京锦鲤”“杭州锦鲤”“上海锦鲤”“四川锦鲤”……各地商家也纷纷推出当地活动,在衣食住行、吃喝玩乐等方面,为一名或极少数幸运儿提供免单或优惠福利。

截至16日傍晚,微博话题“全国各地都在搞‘锦鲤’”获得了7593.4万的阅读量,足见“锦鲤式营销”受关注程度之高。

## 有的“锦鲤”或存猫腻

不过,追逐营销热点的不止商家,还有骗子和疑似存在猫腻的平台。

例如,前几日,“杭州锦鲤”活动在微信朋友圈盛传,活动称将为被抽中的幸运儿提供许多餐厅的套餐。但其中所列的部分商家却表示对这一活动并不知情,还有用户表示,3个人参与活动后收到了相同的兑奖码。随后,该平台对外称,活动是真实的,部分套餐为自己掏钱购买,也不存在兑奖码雷同的问题。

先不管真实与否,该活动中存在的信息泄露风险引起不少网友的担忧。据悉,在参与活动过程中,用户须递交个人信息,包括姓名、手机号、微信号等。截至该活动的文章被禁之前,平台已收集了至少36万人的个人信息。

在武汉,也有“锦鲤”活动被指涉嫌造假。记者留意到,有些账户平时很少推送文章,或与该类营销活动本无关联,蹭热点可能另有所图。

此外,还有电信诈骗短信,通过声称用户成为幸运“锦鲤”的方式,试图谋取钱财。

目前,已有不少“锦鲤”活动因涉嫌欺诈或涉嫌诱导关注等被封。

### 提示

#### 各方提示“锦鲤”陷阱

五花八门的“锦鲤”活动在社交媒体刷屏后,疑似有一些不法分子设了骗局,假借抽奖活动之名,套取个人信息、诈骗钱财。除了存疑的杭州“锦鲤”活动,也有些已得到确定。

支付宝近日表示,目前出现了利用“假锦鲤”进行的电信诈骗或套取个人信息。比如,有的短信号自称“信小呆”,承诺对方汇款后将平分奖品,也有短信告知“中奖”的信息,要求收到短信的用户先交钱,再兑奖。

16日,@微博虚假活动曝光平台提醒,近来出现明星粉丝打着抽奖的幌子抽数码奖品的情况,还特别标注不是××明星粉中了无效,甚至要求先给邮费再发货,用户需谨慎对待先转钱的行为。此外,近期有部分用户在微博上以高额奖品抽奖等形式诱导关注第三方平台账号,从而间接骗取粉丝钱财,遇到此类活动请及时举报。

16日“深圳公安”微信公众号撰文提醒用户,转发前要先看清楚发布抽奖的账号,并且查看它以前发的内容,当心抽奖不实,如果涉及填写身份证号、手机号等个人隐私则更要慎重。此外,倘若中奖了,领奖时注意不要泄露自己的重要信息,如果抽奖方要求领奖前先缴纳一定的“手续费”,警惕落入骗局。

微信方面则表示,如发现违规行为,欢迎大家第一时间进行投诉。

### 关注

#### “锦鲤”为啥这么火?

在中国,锦鲤本身有吉祥、富贵、幸运的象征意义。几年前,社交平台上就已开始流行转发所谓“锦鲤”的图片祈福。当然,此类转发多有玩笑意味,也不代表网友迷信于此。

在支付宝“中国锦鲤活动”之后,“锦鲤”成为一大网络热点。紧跟热点是许多商家进行营销或者品牌传播的重要方式之一,所以一时间“锦鲤式营销”火爆。



## 纵容也是违法

### 群员发515个淫秽视频,群主被判有期徒刑6个月

短短10多天时间里,默许他人在自己创建的微信群里发布515个淫秽视频,为逃避网络监管,还多次对微信群昵称进行更改,为此,群主罗某摊上了大事。近期,云南省昆明市寻甸县人民法院一审判决,罗某犯传播淫秽物品罪,判处有期徒刑6个月。

31岁的罗某是云南省德宏州人,本科文化,自由职业。2017年2月份,罗某使用微信号创建名为“边境文玩拍卖”的微信群,罗某为该群群主和管理员。

2017年12月,一名微信用户与罗某商量后,罗某允许他人在群内发布淫秽视频供群内成员观看。为逃避网络监管,罗某多次对该微信群昵称进行修改。该微信群被查获时群内共

有150名成员。经民警远程勘验检查,2018年3月31日至4月10日该微信群内共发布疑似淫秽视频共计515个。经鉴定,上述515个疑似淫秽视频均为淫秽视频。

2018年5月16日罗某因本案被刑事拘留,同年5月30日被逮捕。

8月,寻甸县人民检察院以罗某涉嫌传播淫秽物品罪向法院提起公诉。寻甸县人民法院审理后认为,罗某违反法律规定,传播淫秽视频515个,情节严重,其行为已构成传播淫秽物品罪。公诉机关指控罪名成立。罗某当庭自愿认罪,可依法从轻处罚。

据此,法院一审判决,罗某犯传播淫秽物品罪,判处有期徒刑6个月。都时

## 今年是“冷冬”?

### 国家气候中心:谣言,预计大部分地区气温偏高

最近,“2018年是冷冬,且从今后一直到2025年,气温一年更比一年冷”的说法流传甚广。对此,国家气候中心辟谣称,该说法十分离谱,十分荒

谬,实为吸引公众眼球,制造公众恐慌。预计今年冬季,我国大部分地区气温偏高,出现冷冬的可能性不大。北青

## 长沙女子买下小区133个车位

### 每个加价3万卖给其他业主引争议

买了房子,再买个配套的车位很正常。但你是否听说过一口气买下几百个车位的情况呢?这种事还真的发生了。

长沙一女子一举买下小区133个车位,然后加价3万元向其他业主售卖,并且只卖不租。

10月15日,长沙望城区某小区九栋地下一层停车场,不少停车位都安装了锁具,车位上方的牌子贴着出售车位的电话号码。

近日,长沙望城某小区有业主投诉:该小区九栋的地下二层停车场,有133个车位被一名姓吴的女业主豪掷六百多万独自包揽。如今,这名买下车位的女业主又以高出“原价”三万元的价格出售车位,这让一些业主无法接受。对此,也有部分业主说,小区给予业主地下车位免费停一年的服务,所谓“原价”,实际上是小区刚开始售卖车位的“打包价”,现在,早已涨了价。

“这个价格我肯定不能接受,刚开始买都是5万、6万多一个,现在开价8万,她一个人赚3万元,我肯定不愿意。”业主张先生说。

关于车位的售卖价格,一位在开盘时已买了车位的业主黄先生告诉记者,他的车位是花7万元买的。他表示,当时,售楼中心称,一个户头名下可以买3个车位,3个车位打包价是15万元,其中第一个车位7万元,其他两个车位都是4万,平均5万一个。

律师曹泽远认为,按照《物权法》第七十四条规定:“建筑区划内,规划用于停放汽车的车位、车库应当首先满足业主的需要。建筑区划内,规划用于停放汽车的车位、车库的归属,由当事人通过出售、附赠或者出租等方式约定。”

业主吴女士购买的133个停车位没有产权,则其与开发商之间本质上是一种租赁合同关系。如果业主提供有效证据,证明吴女士购买133个停车位导致小区车位无法满足其他业主需要,则吴女士与开发商之间的买卖(租赁)合同应当认定为无效,不受法律保护。

由于没有相关法律法规明确规定,本案中的业主很难举证证明,满足业主合理停车需要配置车位的比例到底是多少,故维权之路恐不顺利。潇晨

## 驾照是自己画的吗?

### 女司机倒车连撞玛莎拉蒂、奥迪、宝马、天籁

16日下午,杭州交警滨江大队分指挥室接到报警称,龙湖天街地下车库发生一起多车碰撞交通事故。

民警到达现场后,报警人王某媛(女,27岁,驾龄2年)向民警陈述了其驾驶轿车,在地下停车库驶离车位时,因操作失当先后撞向停放的4辆轿车,造成五车均有受损、无人员伤亡的交通事故。

事故发生后,王某媛将车辆停在事发地点邻近车位后报警。处理民警到达现场时,当事人的五名车主均在现场,且清晰陈述事故情况。民警现场依据简易程序处理了该起交通事故,各方对此均无异议。

为把车倒出车位,女司机王某媛

撞了4辆车。玛莎拉蒂、宝马、奥迪和天籁,停在它周围的车,无一幸免!

根据监控显示,当天16时36分,一辆白色的轿车想要倒车出库,女司机小心翼翼地倒车,结果还是刚蹭倒了停在旁边的玛莎拉蒂。一分钟左右后,女司机重新开始倒车,这一次,她又蹭到了边上的玛莎拉蒂,而且还撞上了另一边的一辆天籁。

女司机驶离车位后,完全没有停车的意思,直接撞上了停在通道对面的奥迪车。

之后,这名女司机可能觉得转弯的角度还不够,再一次D挡+R挡,狠狠地撞上了刚才的奥迪车和边上的宝马车。综合